

# 美联储降息扰动金价 人民币汇率保持稳定

## 财经观察

北京时间12月19日凌晨,美联储宣布降低基准利率,下调25个基点,将联邦基金利率的目标区间从4.5%至4.75%调整至4.25%至4.5%。这是自9月18日美联储四年来首次降息以来的连续第三次降息,累计降息幅度达到100个基点。

## 美股三大指数收跌

美联储在当天发表的声明中说,美国经济继续稳健扩张。今年早些时候以来,劳动力市场紧张状况普遍有所缓解,失业率有所上升但仍保持在低位。通胀率向着2%的长期目标接近,但“仍然有些高”。

降息消息传出后,美股三大指数全线跳水,由涨转跌。截至当天收盘,道指重挫千点,跌幅2.58%,为连续第十个交易日下跌,为1974年10月以来最长连跌;纳指跌716.37点,跌幅达3.56%,报19392.69点;标普500指数跌178.45点,跌幅达2.95%,报5872.16点。

美股行业ETF全线溃败,区域银行ETF收跌5.19%,银行业ETF跌5.02%,可选消费ETF跌4.5%,网络股指数ETF跌约4.1%,科技行业ETF、半导体ETF、全球科技股指数ETF也至少跌超3.1%,日常消费品ETF和医疗行业ETF至少跌超1.3%。

前海开源基金首席经济学家、基金经理杨德龙指出,美联储降息,短期内主要是支持美国就业回升和经济复苏。长期看,美联储仍需继续降息,以防美国经济“硬着陆”。尽管降息似乎有利于美股,但考虑到美股之前已有较大泡沫,美国三大股指均处历史高位,加上美联储降息的目的是防止经济增速进一步下滑,美联储降息反而向市场释放美国经济数据可能没那么强劲信号,导致美股大幅下跌。2025年美股见顶回落的风险正放大。

## 黄金价格震荡

美联储决议公布后,当日黄金价格一度

大幅下挫,现货黄金价格自11月18日以来首次跌破2600美元/盎司,日内跌幅超2%;COMEX黄金期货最低曾触及2596.7美元/盎司。

东方金诚研究发展部副总监瞿瑞表示,市场此前已对此次降息充分定价,加之美联储整体表态偏向激进的鹰派,未来可能的降息次数低于市场预期的意味,再加上市场认为美国经济仍将保持韧性,上述因素大幅推升美元和美债利率,进而使黄金价格一度承压下跌。

“本次降息的影响,尚未扭转黄金上行趋势。点阵图显示明年降息次数将会减半,但美联储更多依靠实际经济数据来做决定,加之特朗普上台后的政策落地时间和力度存在不确定性,当前美联储鹰派表态对金价扰动有限。加之黄金价格快速下跌刺激投资者交易欲望,带动成交量和交易频率上升,令黄金价格保持震荡。”瞿瑞认为,短期内黄金价格会在多空博弈下维持区间震荡。

人民币汇率影响方面,业内专家指出,对于人民币来说,基于我国经济增长韧性较强、积极政策逐步落地,同时外汇储备充足,人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定仍有坚实支撑。

上海金融与发展实验室首席专家、主任曾刚表示,美联储降息行为,为国内货币政策执行创造了更有利的环境,不仅有助于维持中美息差稳定,确保人民币汇率相对平稳,更为国内实施适度宽松的货币政策提供了有利的条件和空间。

东方金诚首席宏观分析师王青指出,就

2025年人民币走势而言,最重要的影响因素可能不是美联储降息节奏的变化,而是美国新政府贸易政策可能带来的影响以及国内逆周期调节政策的效果。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,尽管短期内海外市场政策预期的变化增加了美元波动性,对人民币造成了一定扰动,但国内已出台一系列宏观政策,将有力推动经济加速复苏。同时,外贸有望展现出持续的韧性,加之人民币资产估值相对较低,这些因素共同作用下,使得国际收支有望维持平衡,进一步巩固了人民币汇率稳定的基础。

## 仍有多次降息空间

事实上,本次降息在市场预料之中。明年的降息幅度和降息次数,则成为市场关注的焦点。

财信金控首席经济学家伍超明在研报中指出,美联储在多处释放放缓降息信号。“一是美联储内部对本次降息25BP已存在分歧;二是联储对后续降息更为审慎;三是点阵图显示联储预计的明后年降息次数和幅度都将下调,长期利率中枢则继续上移。”

伍超明直言,预计2025年年初放缓降息概率偏大,之后降息路径存在较大不确定性,但总体降息空间犹存。

王青则预计2025年美联储仍有两到三次降息空间,通胀在美联储决策中的比重可能将重新提升,随着特朗普经济政策与外部环境的不确定性风险增加,美联储明年降息节奏将大幅放缓。

本报记者 杨硕

## 财经风向标

今年以来,A股市场分红和回购金额都创下了历史新高。

据统计,截至12月18日,共有3967家上市公司发布现金分红相关公告,分红总额达到2.35万亿元,同比增长显著。同时,超过2100家上市公司实施股票回购,总金额达1626.81亿元,同样刷新历史记录。此外,自股票回购增持再贷款机制实施以来,已有超过150家上市公司申请专项贷款用于股票回购。

值得注意的是,今年A股上市公司中,实施中期分红和一年多次分红的公司数量明显增加。三季度分红公司数量创历史新高,例如洽洽食品披露的前三季度利润分配预案,拟现金分红总额达1.49亿元。

同时,注销式回购在A股市场渐成风尚。今年以来,2353家上市公司发布回购公告,2114家实施回购,其中12家回购金额超过10亿元。海康威视、药明康德等公司均发布了大规模的回购计划,且回购的股份将用于注销,以减少注册资本。

业内人士指出,对于市场而言,分红力度加大犹如稳定器。在市场波动之际,稳定分红能吸引长期资金,优化市场结构,抑制短期投机,助力市场健康发展。回购则如同强心针,企业回购股份时,流通股份减少,改善供需,支撑股价。众多企业回购所传递的积极信号,能激发投资热情。

高盛首席中国股票策略师刘劲津表示,A股上市公司今年接连回购,有望为投资者带来额外收益,明年回购总量有望较今年实现翻倍,预计明年上市公司股息和回购总额有望超3万亿元。

顺势投资权益投资总监易小斌认为,对A股市场而言,回购首先是向市场传递积极信号,达到稳定股价作用;其次,如果回购的股份用于注销,就提高了股东的持股价值和回报率;最后,回购公司数量多、回购金额大也有利于提升市场活跃度。目前,上市公司申请回购增持专项贷款金额虽然离央行设立的首期总额度3000亿元尚有较大距离,但股票回购增持再贷款作为一项创新业务,其被广泛应用并发挥作用尚需一段时间。从长期发展来看,股票回购增持再贷款不但能为市场提供长期资金、活跃市场氛围,也能促进上市公司改善经营、增强股东回报意识。

## A股市场分红与回购金额双创新高

杨硕

## 一周股评

# 指数周线普遍收阴 中小盘股最为活跃

## 个股表现好于指数

本周A股继续小幅调整,主要指数周K线收出小阴线,无论跌幅还是振幅都非常小。在大盘总体平稳的情况下,个股倒是非常活跃,特别是中小盘股票出现批量大涨,它们的股价大多在20元以下。

## 科创板逆势翻红

上周五大幅下跌后,本周大盘比较平稳。上证指数本周震荡幅度非常小,本周最高3401.93点,最低3346.47点,上下只有55点,振幅仅1.64%。值得一提的是周四的股市,由于隔夜美国股市三大指数全部暴跌2%以上,A股也大幅低开,上证指数低开27点,但开盘之后,A股并没有大幅下跌,午后回升,最终深证成指和创业板指数均以红盘报收,上证指数收盘也仅仅下跌了12点,高于开盘指数。

上证指数周五报收3368.07点,本周微跌0.7%。深证成指周五报收10646.62点,本周微跌0.62%;创业板指数周五报收2209.66点,本周下跌1.15%。主要指数周K线均是“两连阴”,但阴线都很小。

本周表现比较好的科创板,周五报收1011.21点,本周收出小阳线,上涨2.17%,本周收复上周失守的1000点大关。科创板上漲主要是因为本周芯片、人工智能等板块表现较好,中芯国际、寒武纪本周涨幅超过10%,其中寒武纪股价首次超过600元,周五总市值已经突破2800亿元。

从指数看,近两个多月,指数总体比较平淡,看不出有很大行情。但实际上,个股活跃度却很高,尤其是低价小盘股表现突出。

对从今年最低价到本周四收盘个股涨跌情况进行统计,三分之二的股票涨幅超50%。1154只股票涨幅超100%,占比23%。

和指数比较,个股表现远好于指数,上证指数从今年最低的2689.7点到本周四收盘3370点,涨幅不过25%;深证成指从今年最低7908.52点到本周四收盘10649.03点,涨幅为35%;创业板指数从今年最低1512.17点到本周四收盘2213.54点,涨幅为46%。但是,个股却有三分之二涨幅超过50%,其中超两成股票涨幅超过100%。

这些大幅上涨的股票,大部分是中小市值股票。涨幅超过100%的1154只股票,今年最低价时,1042只股票股价低于20元,其中,802只股票股价低于10元。就是说,行情启动时候,九成股票是中低价股,其中,七成是低价股。

即使大幅上涨后,很多股票依然属于中低价股,按周四收盘价计算,涨幅超过100%的1154只股票,有687只股票股价在20元以下,就是说,六成股票依然是中低价股。

这就可以解释为什么相当一批股票涨幅很大,可指数却没有怎么上涨的原因,因为上涨的股票主要是中小市值股票,对指数影响很小,对指数影响很大的大市值股票表现平

平,属于典型的“大盘股搭台,小盘股唱戏”的阶段。不过,这些中小市值股票涨起来很疯,跌起来也很凶。本周二大盘下跌幅度不大,但跌停板股票有162只;周四大盘低开高走,最终表现平稳,当天也有25只股票跌停,这些连续下跌的股票大部分是之前大涨的股票。如上周大涨34%的海欣食品,本周几乎跌光。所以,眼下小盘股机会的确很多,但需要留个心眼,不要接最后一棒。 连建明

## 上海嘉禾十五周年庆典拍卖会公开征集正式启幕

上海嘉禾2024秋季艺术品拍卖会圆满收官,总成交额2.75亿元!本季拍卖会荟萃了1228件融汇古今、中西合璧的艺术珍品,囊括了八大专场,包含多种艺术门类。平均成交率88.6%,过千万拍品2件,过百万拍品47件,人气火爆,成绩喜人。

继往开来,勇开新篇,上海嘉禾拍卖明年将迎来十五周年!公司将继续以“诚、真、精、稀”为宗旨,持续为广大藏家提供专业、优质的服务。2025上海嘉禾十五周年拍卖会征集即将拉开帷幕!12月28日—29日(周六、周日)在上海嘉禾本部与您相聚,嘉禾专家团队将坐镇现场,免费鉴宝答疑,诚邀各界藏家拨冗莅临。上海嘉禾艺术品拍卖,实现藏品价值的舞台。

征集时间:12月28、29日(周六、周日) 9:30-12:00 13:00-17:00

征集范围:中国书画、名人书札、古籍善本、金石篆刻、现当代艺术品、古董珍玩、珠宝玉器、钱币邮卡等相关拍品

征集地点:上海嘉禾文化艺术空间 (上海市静安区延安中路1111号延安饭店南苑)

征集详询:方女士 15900993153

公司地址:上海市静安区延安中路1111号(延安饭店南苑)  
网址:www.jhpmzx.com 邮箱:jhpmgs@126.com

电话:021-32558111  
本公司常年征集拍品

